

En la capital: mes, 1,25 pesetas; trimestre, 3,50; año 14. Fuera: semestre, 8 pesetas; año, 14. Extranjero, 25. Número suelto, 5 cts.; atrasado, 25. La correspondencia relativa a anuncios y suscripciones debe remitirse al administrador. No se devuelven los originales. PAGO ADELANTADO.

Diario de Burgos

Anuncios: 1.ª plana, 20 céntimos línea; 2.ª, 15; 3.ª, 10. Comunicados, 50 cts. Gacetas y sueltos de redacción, precios convencionales. Esquelas fúnebres: precios según tamaño. La tarifa puede verse en esta Administración. Noticias entre lutos, desde 4 pesetas. PAGO ADELANTADO

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXVII. Núm. 7.984.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Viernes 15 de Junio de 1917



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Atanasio Blanco de Miguel

falleció el 14 de Junio de 1916, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Cipriana López; hijos D.ª María, D. Evelio, D. Andrés, D.ª Victoria (ausentes), D.ª Eduvigis y D. Tomás, músico mayor del Ejército (ausente); hijos políticos D. Fausto Alonso y doña Mercedes Fernández (ausente); nietos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir al funeral, que tendrá lugar mañana sábado, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, Patrón de Burgos, por cuyo acto de piedad les vivirán agradecidos.

Burgos 15 de Junio de 1917.

No se reparten esquelas.

CASTRO-URDIALES (Santander)

HERMOSO PUERTO DE MAR

Bella y espaciosa playa en la misma población.

Ideal residencia veraniega.

Bonita ciudad á la moderna, unida por ferrocarril con Bilbao y Santander, y con todos los adelantos de las grandes poblaciones: Teatros, lujosos catés, plaza de toros, telegrafo, teléfono, dos correos diarios, etc.

Grandes y variados festejos en la temporada de verano.

Formes y toda clase de detalles: Comisión del «Fomento del Turismo», Muelle, 5.

Especialidad

en lomo embudido, salchichón superior de Vich, chorizo fino de lomo y jamón limpio.

GRAN SURTIDO en jamones avilese, gallegos y andorranos muy magros; cecina de vaca; y queso manchego en aceite. Almacén al por mayor, en la Alhondiga, de tocino, manteca, jamones y embudidos.

LA EXTREMEÑA

Gran salchichería de Manuel Sánchez, San Lorenzo, núm. 36.—Teléfono núm. 173.

Recomendamos

á nuestros lectores, para los catarros y inflamaciones de las Pasillas «Crespo». Son muy buenas y cuestan 1,50 pesetas en todas las farmacias.

E. Moranchel

SUBINSPECTOR DE ODONTOLOGIA Y DENTISTA MILITAR. Espolón, 2 y 4.

El especialista

en estómago, intestinos, hígado y cistitis general.

Dr. Castilla y Aransay, de Madrid, vendrá á Burgos todos los meses, teniendo su consulta en el HOTEL NORTE el último día de cada mes.

Residencia: Hortaleza, 61, 1.ª, izquierda, Madrid.

Doctor C. Urraca

OCULISTA. Consulta de 12 á 2.—Gratis á los pobres Lain-Calvo, 18, principal.

Doctor Ureta del Val

OCULISTA. Consulta: de 10 á 12 y de 4 á 5. Gratis á los pobres. Duque de la Victoria, núm. 19. (antes Plaza del Arzobispo)

Folleto del DIARIO DE BURGOS (25)

CONFUSIÓN

«He visto en mi vida, señor Grant—dijo el poderado.—Si todo el mundo festase así, los notarios se morirían de hambre.

Grant, sin manifestar mucho interés, tomó el papel y pasó la visita por él.

Repentinamente se detuvo en su lectura y se quedó mirándolo como quien ve visiones.

«¿Qué es eso?» pregunté con ansiedad.

Grant se volvió hacia el abogado y le dijo:

«¿Quiere usted dejarnos solos un minuto?»

«Me apoderado se quedó sorprendido ante aquella brusca súplica; pero no obstante, obrando con toda cortesía, se apresuró á salir.

Grant me asió entonces por el brazo con una fuerza extraordinaria.

«¿Qué significa esto?» me preguntó con voz sumamente emocionada, y señalándome con su dedo índice las palabras «hijo adoptivo» escritas en el testamento.

«Pues, sencillamente, lo que esas palabras significan en inglés, ni más ni menos.

«Entonces no es usted hijo de ese hombre.

«Soy tan hijo de él como usted lo puede ser. Sin embargo, siempre he pasado como hijo suyo y jamás se me ha ocurrido desvanecer tal error. Tal vez porque mi origen es muy humilde he tenido vergüenza de, hacerlo así—agregué con una ligera sonrisa.

Grant no hizo el menor caso de mi humillante aclaración, y me atajó exclamando:

«Dígame usted cuanto sepa respecto á este asunto.

«En pocas palabras, le referiré la misma historia que años atrás me había contado Julián Lorena.

«Cómo había nacido yo en medio del Océano y el motivo que me había hecho acreedor al amparo de Lorena.

«A la mitad del relato, Grant se precipitó en la oficina contigua pidiendo á gritos una hoja telegráfica.

«Su precipitación asustó á los pacíficos escribientes. Escribí rápidamente dos

empuerto de ciertos altos cargos que en la opinión ha caído muy bien, constituyendo una esperanza de renovación de costumbres. La conducta del ministro de Hacienda, abordando de primera intención la cuestión del personal en el sentido de desterrar el llamado sistema de las polacadas, ha producido también efecto excelente.

La tranquilidad lograda, empiezan á concebirse esperanzas en que la actuación de este Gabinete será de consecuencias que contribuyan á afirmar la satisfacción interior de todas las clases sociales y está será una buena obra por la que el señor Dato, si al cabo llega su Gobierno á realizarla, merecerá el aplauso unánime del país.

Uno de los temas de comentario que hoy se cotizan más en los círculos, es el de la situación del partido liberal después de esta crisis. Sabido es ya que ayer se notó cierto movimiento de rebeldía entre algunos diputados de la mayoría que pretenden censurar á Romanones. Sabido es que cada día son menos cordiales las relaciones existentes entre el jefe del partido y el ministro de Hacienda señor Alba. Conocidas son las declaraciones del señor Villanueva, negando que todos los prohombres liberales dijeran al Rey que era imposible la continuación en el Poder del partido y afirmando que él no fué para nada consultado, como se dice, sobre la posibilidad de un cambio de situación, preguntándosele solamente que si creía que podría seguir el señor García Prieto. Hoy también se sabe que ha hecho ante sus íntimos manifestaciones en igual sentido.

El embrollo es, pues, grande, y se habla de actitudes de determinados liberales que pretenden definir la situación del partido y plantear el problema de su Jefatura, queriendo recusar á Romanones.

Se ha comentado mucho una entrevista entre los señores Alba y Villanueva, que se dice celebrada ayer. Afirma que vendrá pronto una reunión de diputados liberales para tratar de definir actitudes. Cae como casi siempre, pues, el partido liberal completamente deshecho.

Pero hay exageraciones en algunas versiones. Un periódico de anoche daba versión de que estaban francamente frente al conde, varios exministros. Y entre ellos señalaba al señor Rodríguez de la Borbolla, de quien á nosotros nos consta que no tendrá intervención en ningún movimiento político de ese orden. Los liberales sevillanos son un partido importante, que no hará nada que tienda á fomentar divisiones en el partido liberal español. Estará siempre laborando por que el partido no se desuna ni divida. Allí donde reside la autoridad del partido estará él, ni en contra, ni al lado de nadie, por personalismo ni por servir conjuras de ambiciones. Liberales á secas, sin partidismos ni inclinaciones, que serían dañinas para la definitiva coordinación de las fuerzas liberales.

Sin embargo, hay gran marejada, y pudiera ser que, en efecto, se realizaran por algunos elementos actos de resonancia, que serían un nuevo lamentable espectáculo dado por el partido liberal.

El final de esta crónica debe ser dar una sensación de confianza que ya va dominando en la opinión, en vista de que el Gobierno, después de haber logrado dar solución á la cuestión militar, se dispone á hacer una labor activa, modificando de las costumbres seguidas hasta aquí.

Dato ha dicho hoy: «Hemos de atender á que en todos los institutos del Estado y en todas las clases sociales reine la satisfacción interior. Para ello hay que hacer una política nacional austera». El señor Dato sería consagrado como un gran hombre, si lograra estos efectos de redención y encauzamiento de la moralidad del país que se propone, según sus manifestaciones, realizar en esta etapa de su mando. La opinión sensata debe dar un crédito de confianza al Gobierno para que realice esa labor.

14 de Junio.

como los que adquiere quien por la vía judicial tiene que instar procedimientos para hacerse pago de crédito; ahora vamos á confirmar en aquella capital los acuerdos de Zaragoza, las conclusiones de Barcelona, los compromisos de Valencia y las alianzas y pactos de Sevilla, estableciendo de ese modo una misma comunidad de pensamientos, un solo ideal en nuestro propósito, un interés general que á todos comprenda y á ninguno excepción.

Reciban todos, por tanto, esta invitación que desde lo íntimo del corazón les hacemos, y ya comunicaremos con la debida anticipación el local donde tan importante y trascendental acto tendrá lugar.

El delegado de nuestra Asociación, ALFREDO BOCANEGRA.

Registros de la Propiedad

Sustitutos y oficiales

CONVOCATORIA

Tenemos el gusto de comunicar á todos nuestros compañeros, y muy especialmente á los de las provincias de León, Zamora, Salamanca, Palencia, Valladolid, Burgos, Soria, Avila y Segovia, componentes de las regiones de León y Castilla la Vieja, que el domingo 8 de Julio próximo venidero, y hora de las diez de la mañana, celebraremos en Valladolid una Asamblea de todos los pertenecientes á la clase en dichas regiones.

A ese acto, al que auguramos un éxito sin precedentes, pueden considerarse invitados cuantos con su presencia querrán honrarle, y sería para nosotros de una satisfacción inmensa ver congregados en el mismo á todos y cada uno de los compañeros entusiastas que nos siguen, como á los que continúan sin sumarse á la causa común.

Si vamos á Valladolid á reverdecer antiguos laureles, á entablar la discusión y suscitar la polémica, para que una y otra trascienda á las columnas de la Prensa y esta acoga favorablemente los ecos y las opiniones de nuestra clase; á Valladolid con el alma henchida de gozo y la alegría retratada en nuestro semblante, porque, según se desprende de las noticias recibidas hasta la fecha, reina entre aquellos compañeros un entusiasmo indescribible y todos sin excepción se ofrecen á nosotros con su cooperación y asistencia al acto, que con toda evidencia podemos asegurar ha de ser una ostensible manifestación donde se patentice el amor á la clase; vamos á Valladolid para que el domingo 8 del próximo Julio, que es la fecha designada, se tomen nuevos y concretos acuerdos, enderezados á ir acortando el largo camino que llevamos recorrido y nunca jamás retroceder un poco, más bien avanzar con apresuramiento, hasta lograr que nuestras sienes se cifan con la diadema que en no remota fecha alcanzaremos como recompensa merecida del triunfo.

Vamos á Valladolid, á la histórica ciudad que baña el Pisuerga, solícitos y presurosos, anhelandos é intrépidos; esta es la hermosa capital que va á congregar en solemne y conmovedor acto de amor á la clase á una falange numerosa de ciudadanos curridos en las cotidianas tareas de una labor ruda y constante, que exige el conocimiento de los diversos modos de adquirir la propiedad y los derechos inherentes á todo el que interviene siendo parte en un contrato.

Movimiento de población

El Jefe de Estadística de Burgos, don Federico Camarasa, nos envía contenido B. L. M. los adjuntos datos del movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Abril último. Población calculada, 251.394 habitantes.

Nacidos.—Vivos, 1.182; varones, 607; hembras, 575. Legítimos, 1.159; ilegítimos, 11; expósitos, 12. Muertos, 32; varones, 18; hembras, 14. Legítimos, 28; ilegítimos, 4.

Natalidad por 1.000 habitantes, 3,86. Matrimonios, 202. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,57.

Mortalidad por 1.000 habitantes, 2,25. Defunciones.—Varones, 413; hembras,

379. Menores de cinco años, 311; de cinco y más años, 481. En hospitales y casas de salud, 12; en otros establecimientos benéficos, 17.

Fiebre tifóidea (tifo abdominal), 2; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 1; sarampión, 18; coqueluche, 6; difteria y crup, 5; gripe, 47; tuberculosis de los pulmones, 36; tuberculosis de las meninges, 3; otras tuberculosis, 11; cáncer y otros tumores malignos, 16; meningitis simple, 31; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 44; enfermedades orgánicas del corazón, 59; bronquitis aguda, 70; bronquitis crónica, 27; neumonía, 26; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 53; afecciones del estómago (menos cáncer), 4; diarrea y enteritis (menores de dos años), 54; apendicitis y fílitis, 2; hernias, obstrucciones intestinales, 4; cirrosis del hígado, 3; nefritis aguda y mal de Bright, 16; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 1; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 37; senilidad, 31; muertes violentas (excepto el suicidio), 16; otras enfermedades, 142; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 43.

Total de defunciones, 792.

La cuestión del papel

Agudízase por momentos la crisis del papel, hasta el punto de inspirar temores de que en plazo breve llegue á faltar, ó por lo menos origine á la Prensa un gravísimo conflicto.

En cumplimiento de los acuerdos adoptados en la última asamblea celebrada en Madrid, casi todos los periódicos de la Corte han reducido ya su tamaño, suprimiendo las hojas suplementarias y disminuyendo su número ordinario de páginas.

Por nuestra parte, tenemos desde hace tiempo tomadas nuestras medidas en previsión de lo que ocurre, y gracias á ellas podemos asegurar á nuestros lectores que no se verán perjudicados. Tenemos ya en almacén el papel necesario para el consumo de unos cuantos meses, y garantizado el suministro para en adelante.

El DIARIO DE BURGOS no disminuirá, pues, su tamaño, ni sufrirá la menor alteración en sus condiciones actuales, pero como tampoco puede aumentar su tirada, porque las fábricas no podrían suministrar más papel que el consumido durante el año anterior, nos vemos precisados á observar una severa economía en la admisión y renovación de suscripciones.

De la provincia

Villagutiérrez

El día de San Antonio, desde las primeras horas, se hallaba el pueblo muy concurrido.

A las diez de la mañana se celebró una solemne misa, cantada por el coro del pueblo, celebrando el Padre Alfonso, de Santo Domingo de Silos, hijo de Villagutiérrez, acompañado de diácono por D. Aureliano Oteo y de subdiácono por D. Augusto Caba.

El sermón estuvo á cargo del elocuente orador sagrado D. Alejandro C. Sánchez, capellán de las religiosas Bernardas, de Burgos.

soy la esposa y tú eres la hija de Julián Lorena de Herstal Abey. Cuál fué su conducta para conmigo y por qué lo abandoné, son asuntos de que no necesito ocuparme. El fué para mí Satanás en forma humana. Jamás le volveré á ver. El no sabe si á la fecha vivo ó he muerto. Te digo esto, hija mía, no para que lo busques y reclames los derechos que te corresponden como hija suya, sino para que rechaces y evites, no tan solo su contacto, sino el de cualquier otro que lleve su infame nombre. El es rico, mas las riquezas no traen la felicidad. Sigue llevando una vida tranquila, cádate con un buen hombre y procura que nunca denuncien tus labios ni tu verdadero apellido ni el parentesco que te ligue al hombre que tan cruel y villanamente me trató. Si alguna vez tienes la tentación de ir á ver á Julián para decirle: «Yo soy tu hija», acuérdate de mí y de los muchos años de dolor que me ocasionó. ¡Que muera sin saber que tiene una hija tan bella y virtuosa como tú!

«Tu amante madre,

MARGARITA DE LORENA.

Los otros documentos eran dos certificados: uno del matrimonio de Julián Lorena y Margarita y el otro del nacimiento de Viola.

Al fin ya lo sabía todo. Por un buen

Grant dió media vuelta y me dejó solo con las cartas en la mano.

«¿Cuál debería abrir primero? La de Viola, naturalmente. A pesar de las tristes frases en que estuviera escrita, contendría alguna palabra cariñosa, inapreciable para mí. Estampé en ella un beso y rompí el sello. He aquí lo que decía:

«Querido mío: Leerás esta carta cuando ya lo sepas todo. Si no nos hubiéramos encontrado; si siempre me hubieses creído infiel, me habría llevado conmigo el terrible secreto á la tumba, y, cuando menos, hubieses podido ser feliz algún día. Me has arrancado la verdad, y la verdad te habrá dicho que esta carta es una eterna despedida. Algunas veces creí que, pasados los años, hubiéramos podido volver á reunirnos; pero bien mío, tal cosa no puede ser. Hasta esa esperanza nos ha sido negada, Julián, la suerte ha sido muy cruel con nosotros! Ahora, en que has de compartir el dolor y la vergüenza de nuestra situación, aún me parece más cruel. Adiós.»

«Abrió el otro paquete, que contenía también una carta de mujer y otros documentos. La carta decía así:

«Hija mía: Si ya he muerto para cuando llegues á los veintifun años, se te entregará esta carta. El nombre por el cual soy conocida no es el mío propio. Yo

por uno ó dos minutos guardé silencio, contentadome con lo que acababa de oír, y sin hacer nuevas preguntas.

Al llegar al hotel, Eustaquio le dió unas monedas al cochero, sin fijarse en que le pagaba con exceso, y enlazando su brazo al mío me condujo á nuestras habitaciones. Ibamos tan de prisa que llamábamos la atención de cuantos nos encontraban. Una vez en la habitación me tomé las manos, apretándolas efusivamente. Salí sin poder pronunciar ni una sola palabra.

Un minuto después volví á entrar, trayendo en la mano dos cartas.

«Viola escribió esta carta—me dijo—entregándome una;—es su despedida; yo tenía que dársela á usted después de habersele revelado todo.

Arrebaté la carta é iba á abrirla, cuando él me detuvo, añadiendo:

«Aguarde usted un instante. Esta otra le escribió la madre de Viola en su lecho de muerte y la depositó en mis manos para que se la entregase á su hija el día que cumpliera la mayor edad. La esposa de usted leyó esta carta en la oficina del señor Monk al estarle esperando y mientras yo estaba hablando de negocios con el abogado. Cuando usted la lea podrá adivinar lo que ella sentía; entonces comprenderá usted perfectamente cuanto ha pasado.

Me hundí en los cojines del coche, y

«¿Qué pasa? Dígamele usted!—exclamé.

«No puedo. No puedo hablar. Espere un poco.

«Dígame al menos que esto significa algo bueno para Viola y para mí.

«El me tomó una mano, que estreché con efusión, y me dijo:

«Julián, amigo mío, no algo, sino todo lo bueno, todo lo mejor.

